

■ 皇家马德里 |

贵在坚持与坚守



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

第六届U23亚洲杯赛暨2024年巴黎奥运会男足亚洲区决赛阶段比赛已经在5月3日于卡塔尔落下帷幕,日本队、乌兹别克斯坦和伊拉克队获得本届前三名,并顺利拿到巴黎奥运会的入场券。这其中,中国球迷对最终夺冠的日本队并不陌生和意外,毕竟日本足球目前在亚洲足坛的地位无需多言,而伊拉克队也曾是亚洲冠军。相比之下,乌兹别克斯坦队历史性地首次进军奥运会,加上杀入四强而需要通过附加赛才能确定能否进军奥运会的印尼国奥队,则多少有些令中国球迷感到意外。

印尼国奥队此番在1/4决赛中击败了韩国队,因而印尼队的所谓“成功学”更受人关注,尤其是目前阵中有四名归化球员,更是引发国内网络的热炒,甚至呼吁加快中国国家队“归化”的步伐。但是,对于印尼足协从2018年开始推出并实施的“金翅鸟选拔计划”则是只字不提。当然,也可能不是不提,而是压根就不了解,也未曾关注过。

这个“金翅鸟选拔计划”其实就像是当年中国足协韦迪时代所推出的“中国希望队留葡项目”一样,将2001年1月1日或以后出生的印尼年轻球员送往欧洲进行长期留学,包括英格兰、意大利、比利时等。在中台龙接手后,又将队伍拉到了保加利亚、克罗地亚、土耳其等继续进行海外长期集训。也正是这么多年的坚持,印尼国奥队在本届奥预赛中所表现出来的踢法与球风已经与过去印尼足球的风格发生了根本性的变化。而归化球员只是在其中起到了进一步催化的作用。

相比之下,对于乌兹别克斯坦国奥队的历史性突破,国内各界同样更多地选择了“冷处理”。为什么?因为乌兹别克斯坦国奥队从2021年初开始整队参加国内联赛,一年后升入顶级联赛,坚持了三年多“国奥打联赛”之后,此番终于取得了历史性的突破!

令人哭笑不得的是:不管是海外留洋还是“国奥打联赛”,某种程度上都是中国足协率先提出的,也曾展开实施的。但是,回想一下过去这些年来国内舆论、网络的反对之声、批评之声,中国足协也就没有顶住各种压力,而是随即就改弦更张,选择了主动放弃。譬如,到葡萄牙的留洋项目坚持了两年多,便在各种利益的争夺中不了了之;而2001年龄段国奥队参加了两年中乙联赛后,希望能够参加更高一点水平的中甲联赛,但直接被取消了继续参赛的资格!

中国足球不缺各种点子、想法,而且也从来不缺评论家,唯独就是没有坚持与坚守!所以,别人成功了,中国足球依然还是在原地徘徊甚至是倒退。

■ 越雷池 |

后继无人



沈雷

U23亚洲杯在“五一”假期里静悄悄地落幕了。在4月22日中国国奥队小组出局结束征程后,这项“最高龄”的U字头亚洲赛事暨巴黎奥运会男足资格赛就在国内舆论界失去了热度。

印尼队爆冷淘汰韩国队曾激起了小小的涟漪,但多数也只是站在对韩国足球幸灾乐祸

的立场。既然没有了中国队,就和中国足球无甚关系,这大抵是主流的想法。但事实上,U23亚洲杯是一把最好的标尺。

我在之前的专栏里就强调过,U23是一项特殊的赛事,这个年龄段最贴近的适龄选手在足球世界里已不再是孩子,而是“成年球员”——拿到了职业合同,展现出实力(而非仅仅潜力),逐步甚至已经在俱乐部里站稳脚跟,即将迎来身为球员的最黄金时代。站在国字号球队的立场,U23是为奥运会特设的年龄组别,更是检验国家队未来几年实力的最好平台,他们代表着即战力。

事实上,大部分U23亚洲杯的参赛队也是这么做的。如果将入选今年亚洲杯与3月份世预赛大名单的国家队球员定义为“现役国脚”的话,那么U23亚洲杯的16支参赛队总计拥有96人,恰好

每队平均6人;有四支球队的这一数字超过10人,分别为印度尼西亚、沙特阿拉伯、乌兹别克斯坦和越南,塔吉克斯坦也多达9人,这意味着上述国家队已经完成了新老交替,在未来六七年里不用担心老化问题。

那么,中国国奥队呢?一人,与约旦队并列最少。谢文能入选了伊万科维奇圈定的第一期国家队集训名单,但他因为要参加国奥队集训而没有随队出征新加坡,只是作为观察对象加入了大名单,短暂地随队训练了几天。如果不是受伤落选U23亚洲杯参赛名单,蹇韬会是第二人,这位下月将满23周岁的成都蓉城球员作为第四门将随队出征了卡塔尔亚洲杯。

显然,无论是谢文能还是蹇韬还都无法为国家队提供即战力,只是提前感受一下国足的气

氛和环境而已。在未来几期国家队名单里,自然会看到更多国奥队球员,但无一例外,他们都与谢文能、蹇韬属于同类产品。这些球员在国家队的边缘地位,与联赛的数据相当匹配。看中超前九轮的数据统计,登场总时间超过100分钟的国内“00后”球员只有34人,其中还有21人为2000年龄段;而2001-2004年龄段球员的人均总出场时间(274.3分钟),甚至要远远低于1989年龄段(24人,人均总出场时间442.7分钟)。

35岁已被视为暮年球员,但这一年龄段的人数和球队地位都要远远高于20-23岁的少壮力量。“后继无人”的现实已经格外清晰。这一现实不由我们的意志所改变,等待更年轻球员的成长需要漫长的时间。如果不采取其他措施的话,未来四五年内,国足在亚洲的竞争力只会继续下滑。

■ 自说自画 |

立夏“斗蛋”



阿仁

●上周日,中超第10轮开打。上海申花主场迎战浙江队。浙江球队与沪上球队交手也是不用开战前动员会的,能赢下上海人是浙江朋友最开心的辰光。有点为申花担心的,新申花一路领先的势头会不会受阻于被誉为上海后花园里的浙江队吧。战果令赶来上海观战的浙江球迷意外,申花以4比0完胜客队。上海体育场那个夜晚又成为了蓝色球迷们的狂欢派对。沪上的另一支球队海港队是飞赴深圳对战新鹏城,全队的航程一波三折,直到上周日中午才算所有将士都赶到了客场。这场沪深之战要比沪浙之战晚两个钟头交火,申花队以四球大胜对手,这对海港



队是有压力的,赢下深圳主队一两粒球看来是不解渴的。对沪上豪门来讲,拿下比赛只是起步价,还得以比分来碾压对手才能称得上打出漂亮仗。这场球让上海人有点吃惊,海港居然以6比0横扫了主队,制造的中超本赛季的最大比分落差。武磊又进球了,外援巴尔加斯还来了一个他的首次帽子戏法。奥斯卡射门得手后还让了点球给同伴。上海双雄是火力全开,一个晚上共贡献出了10个进球。结棍。棘手。

●上周日5月5日恰为立夏节气。立夏的习俗交关。上海与外埠相同的习俗是来吃吃“立夏蛋”。外埠人多为吃白煮蛋,上海人考究一点的是烧出茶叶蛋。有吃蛋,有挂蛋,就有斗蛋了。挂蛋

把熟鸡蛋袋入丝线编成的小小网兜挂于小朋友胸前。小朋友由此白相斗蛋来闹猛立夏节。现在七老八十多的上海人小辰光都有这样的回忆吧。沪上老球迷朋友圈里有这样的热帖:“申花搭海港在立夏比赛斗蛋了!一共送出了十只鸭蛋!”“有铜钿人家,派头老大的!”哈哈。有趣。

●立夏吃蛋是为祈祷夏日平安,小朋友可以避免疰夏。以往赛季里沪上球队一到盛夏常常会疰夏,战斗力下降,在积分榜上下滑。今年立夏阿大、阿二送出了这么多鸭蛋,看来可以挺过炎炎夏日了。立夏节为申花、海港许个愿:今岁小暑、大暑都能相安无事的。一路领先继续疾跑吧!

■ 老骥伏枥 |

中超打到第10轮



姬宇阳

申花和少赛一场的海港,仍然是中超保持不败的两支球队。

山东泰山这轮没赢球,否则,20分以上的上海两支队和北京国安,再加个山东泰山。10轮过后,出现在中超第一集团的仍然是这四张熟面孔。泰山的阵容赛季开始至今印象中没怎么完整过,特别是外援阵容。外援实力不差的成都蓉城表现还不够稳定,到目前已经输了三场球。

保级区目前看上去相当胶着。中超第10到第16名之间,就差3分一场球。

昨天,浙江对岳鑫开出队内罚单。看回放时发现,岳鑫在几分钟里的两张黄牌,好像都是因为裁判鸣哨后把球踢出界外所导致的。

2019赛季中甲第16轮,青岛黄海1比1和浙江绿城比赛,岳鑫在比赛中上演原地单车一幕,巧的是,那场比赛当时浙江对手青岛黄海的主帅,就是浙江现任主帅乔迪。

上海申花和浙江队比赛下半场,岳鑫被罚下时,本想和主教练乔迪握个手,但乔迪拒绝了他伸过来的手。

乔迪为什么会不满的原因很简单:申花以少打多是从第64分钟开始,马莱莱下场后仅仅3分钟,特谢拉也受伤下场,当时的比分是申花2比0领先,浙江队似乎看到了出现转机的希望。

但浙江队的人数优势仅仅持续了8分钟。岳鑫的第一张黄牌在马莱莱红牌3分钟后,他在角球区附近把球踢出底线吃到黄牌,又过了5分钟,他在裁判鸣哨后,大力把球踢向边线外的广告牌再得一黄。

难怪下场的时候主教练乔迪拒绝和他握手。

■ 以虎驭狮 |

滕帅的定心丸



赵照

曼联被水晶宫赛季双杀之后,滕哈赫在赛后发布会上,架势不倒。

荷兰人再度宣称,红魔在他的率领下,正在通往一条正确的道路。场上球员的表现虽然是灾难级,可这并不是主帅之错。要错,就错在球队伤病太多,更重要的是,俱乐部并没有给他买来他需要的阵容。

在滕哈赫眼里,优势依然

在我,大道必有曲折。他痛斥管理层在弗爵爷退休后,除了对穆里尼奥之外,没有给包括自己在内的任何主教练买对过新造的人。这番话牵涉面太广,穆帅莫名躺枪,索圣若有所思,莫耶闻之落泪,范厨偷偷点赞……

弗格森之后十年八帅,曼联仍奔波在重建的崎岖旅途中,烫手的接力棒,传到了滕哈赫手中,大话越来越多,笑话越来越密,除了迷之自信的主帅,谁都看不清球队到底要奔赴何方。

0比4输给水晶宫,积分榜跌到第八,成绩底线屡屡被破,几乎连大道都磨灭了,滕哈赫嘴硬的倚仗,不外乎俱乐部在他身上投入的沉没成本太高,解雇滕哈赫,还意味着为长约赔付大笔补偿金,还意味着球队战术和阵容又要推翻重来。

联赛一旦创下排名新低,红魔拿到下赛季欧战资格的希望,

只有在足总杯决赛中击败曼城。否则,别说欧联门票,连欧协杯资格赛都捞不着。但滕哈赫还是认为,自己有机会去博一把,毕竟,本赛季他最擅长的事情,就是给豪门死敌们添堵。

既然能用残阵2比2逼平利物浦,拉开红军四轮不胜帷幕,让克洛普夺冠梦碎,一场定胜负的足总杯决赛,滕哈赫估计自己说不定也能给瓜迪奥拉迟来的惊喜。只不过,滕哈赫要熬到5月25日和瓜帅赛场再相逢,首先要过了本周末打阿森纳这一关。如果又是全场乱攻不守发疯式打法,来个大打小脆败,管理层恼羞成怒之下,说不准急火上头挥泪斩帅,可全场苟住冀望捡漏偷袭,未免有些打脸,还不一定能苟住。

不怕,拜仁还等着补锅,哦不,等着江湖救急呢。这,也许是滕帅的定心丸。